

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petítor egyszer
9 kr., többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj
30 kr.

Nyiltér petítsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

A kölesönös tisztelet.

A közös társadalmi célok fölkarolása és előbbre vitele nagyon sokban függ ama kötelék, képesek erejétől, mik a nagy társadalom egyéneit egy egyetemes erejű hatalommá szervezik.

Az embereket társadalmilag egyesítő általánosabb erkölcsi képesek: a kölesönös szeretet és tisztelet. Ha ezek a képesek megvannak és valóban erősek, s megvan azoknak igazi erkölcsi alapjuk, akkor a társadalmi szellem jó, akkor a társadalom egyénei föltétlen bizalommal közelkednek egymáshoz a közös célok elérése céljából.

Valamely jóirányú eszme csak akkor kelthet mozgalmat társadalmi életünkben s a keletkezett mozgalom csak akkor képes mind inkább hatalmas hullámgörökkel magához ölelni az egyéneket, ha az eszme megpendítője és a körje tömörülő erők között meg van az elkerülhetetlenül szükséges szeretet és tisztelet, mely társadalmi képesek körül-belül föltételezik egymást.

Visszatekintve ama nagyobb, történeti nyomokat hagyott társadalmi mozgalmakra, mik pár évtized előtt keletkezve, a kitűzött célok elérésében oly példás egyetértést mutatták be a magyar társadalomnak: be kell látnunk, hogy azoknak mindegyikét a kölesönös tisztelet és szeretet szelleme teremtette meg és vitte diadalra. És ha vizsgáljuk a most keletkező társadalmi mozgalmak sorsát, — szintén be kell látnunk, hogy annak a sok fiaskónak az oka ama társadalmi képesek meglazulására vezethető vissza.

Most is keletkeznek hol itt, hol ott társadalmi mozgalmak; most is vannak jóhiszemű, ideális gondolkodású egyének, kiknek agyát a közös célok utáni törekvések fárasztják s minden erejüket azok kivételére szeretnék szentelni; azok köré szeretnék tömöríteni az egyéneket; de legtöbb esetben hideg közönyvel fogadják a legönzetlenebb, legszentebb törekvést a tömörülésre

hivatott erők, vagy csak elenyésző számban akadnak sorakozók. Azért manapság a társadalmi mozgalmak — hacsak azokban anyagi érdekek nem játszanak főszerepet — rendszeren hatalmas csalódással, kereső kiábrándulással, óriási fiaskóval szoktak végződni.

A társadalmi képesek lazaságában, vagy esetleg teljes hiányában van az ok.

Egy évtized leforgása alatt az egymás iránti tisztelet és szeretet óriásit csökkent. Bizonyos megmagyarázhatatlan blazirtság vett e tekintetben erőt az egész társadalmon.

Kérlelhetetlenül kritizálunk mindenkit; az emberi érdemeket kicsinyeljük; héja-szemekkel vadászunk: kinek homlokán lehet megsejteni csak egy levélke babért, hogy nyomban széjjel-téphetjük. Érdem, nagyság, szellemi fölény, az mind semmi. — A mai státuációt legjobban lehetne a népdal e két sorával jellemezni:

„Vagyok olyan legény, mint te,
Vágok olyan rendet, mint te!“

Minél kisebbek, minél erőtlenebbek vagyunk, annál jobban szeretjük fujni ezt a nótát. Tekintélyt nem akarunk ismerni magunk fölött s minden tettünkkel, minden lépten, nyomon igazolni, demontsrálni akarjuk, hogy a tekintélyek kora csakugyan lejárt.

A történelemnek átadott nagyokról fitymálva beszélünk; árnyoldalkból — hacsak hajszálnyiak is — csinálunk terebélyes fát s érdemüket — ha még oly nagyok is — ledegradáljuk, közönséges érdekekre vezetjük vissza.

A szociálistának, ki a nyüzsgő társadalmat elfogulatlan szemmel nézi és itéli meg, ezek a jelenségek problematikussá teszik a helyzetet. Vajmi nehéz megtalálni e társadalmi blazirtságnak forrását.

Hajlandó az ember a materializmus túlsúlyának tulajdonítani: mert az bizonyos, hogy az élet költői zománcának vesztével rohamosan

nő és fejlődik ez a blazirtság. A materialista nem igen respectálja az életben s szellemi és erkölcsi felsőbbiséget; annak összes világa, kincse, törekvése a kézzel fogható materia. Csak azt tudja igazán becsülni, méltatni, mely materialis eredményt képes fölmutatni, produkálni. Mivel pedig a valódi tiszteletnek alapja sohasem lehet a rideg anyag; mivel azok első sorban erkölcsi tényezőktől függenek: igen természetes, hogy a materialis irány követőiben és imádóiban a társadalom egyéneit egyesítő tisztelet és szeretet nem fejlődhetik ki, nem verhet gyökeret. A materialista önmagát bálványozza s minden, ami kivülcsik az ő kézzel fogható eredményt biztosító világán, rá nézve elenyésző, semmis dolog.

Messze menő fejtegetésbe lehetne s fölött bocsátkozni, ha egy rövidke cikk kerete megengedné. De ily kimért téren nem tűzhetünk föladatul magunk elé mást, mint rámutatni a meglevő bajra, a kóros jelre. Ehhez pedig nem kell filozofálás, csak utalni kell a külső jelekre, mik a társadalmi érintkezés folytán itt is, ott is elénk tárulnak.

Aki szeret figyelni, kisére csak figyelemmel az elkerülhetetlenül együttlétre, találkozásra utalt egyéneket: mily mértékben nyilvánul náluk a kölesönös tisztelet? Azt fogja tapasztalni, hogy még a convencionalis formásokat sem igen tartják be egymás iránt. Üdvözlésük kelletlen; társalgásuk kimért, hideg; modorukban minden alkalommal kifejezésre jut a „vagyok olyan legény, mint te“ erős tudata.

Amde reményük lehet, hogy a társadalom ebből a blazirtságából ki fog józanodni és pedig akkor, mikor egy nagyobb pillanat, egy erősebb politikai vagy társadalmi rázkódás megint helyre fogja hozni, helyesen fogja fölláttítani a társadalom erkölcsi erőinek arányát. Addig a kölesönös tisztelet nem fog megvárható mértékben nyilvánulni, mert addig a társadalomnak igen sok

„Zalamegye“ tárcája.

A göcseji vonaton.

— Elbeszéli Istók bácsi. —

Közli: Göntér G. Endre

— — — Már tudja édes, jó uram, ki akármint beszél, az előtt mégis csak jobb volt, míg ez az ördög szekere, a gőzös nem járt itt szemünk előtt! Az előtt ha valamelyikünket az urak becitáltak Egerszegre, hát eligazítottak a tarisznyát, befogtuk a két dereset a számba s aztán berugattunk — kedvünk szerint: oda és visszajövet annál a csárdánál állapodtunk meg, ahol akartunk. De most... annyi ideig sem vár az a fránya masina, hogy az ember utközben csak azt a dolgot végezhesse is el, amit a csutorában magával vitt hegylevének szopogatása után elvégezni kellene...

Hogy gyorsabban halad az ember? Má' köszönöm szépen azt a gyorsaságot, mikor én a magam fogatán délután 6 órára — ha úgy akarom — meg is fordulhatok Egerszegről; míg ezen a vasparipás szekéren utazva, este 6 óráig el sem indulhatok — onnan!

Aztán meg: ha én akármilyen nagy hidegben is a magam alkalmatosságán utra kelek és kocsimat jól tele tömöm szalmával, szénával, amikbe a lábaimat térdig beletemetetem: meg nem fázom, ha mindjárt 48 óráig egyfolytában kelljen is utaznom. Míg ellenben a vonaton...

Most karácsony táján éppen utam volt Egerszegre. Állomásunkon megváltottam egy jegyet a harmadik osztályra. Beszállok az egyik rekeszbe, ahová a kalauz utasított. De mivel olyan veszett hideg volt benne, hogy még a velöm, csontom is megérezte, kértem azt az urat, hogy adna már — jobb szobát. Amire aztán kinyitott egy másik ajtót, betaszított rajta s nyomban rám is zárta úgy, hogy sehogy se bírtam kinyitni, bármennyire erőlködtem is. Mert hát bizony az a hely is szintoly hideg volt, mint a másik. Bosszankodva összehúztam magamat s türtem a dermesztő hideget, a hogy csak tudtam; de bizony mire a következő álló

másra értünk, én már mozdulni is alig bírtam, annyira átfáztam.

Gondolkoztam, mi tevő legyek. Ekkor egy jó ötletem támadt. „Talán az urak osztálya fűtve lesz“ — gondolám magamban. Eszembe jutott, hogy valakitől hallottam én azt, hogy olcsóbb helyről drágábbra átszálni ráfizetéssel szabad. A legközelebbi állomásonál tehát elkezdem én rázni, ütmi rekeszem ablakát, hogy ereszenek ki.

Nagysokára észrevette a kalauz s felnyitá az ajtót, Mondottam, hogy második osztályú kupéba akarok átszálni. Nagyot nézett, hanem azért elvezetett egy pamlagos rekeszbe...

De bizony az is csak hideg volt, mint a jégverem. Bántam, hogy megpróbálkoztam; a szenvedés ugyanannyi, de a fizetés majdnem dupla volt!...

Egerszegre értünk. Hamarosan megmelegedtem az egyik korcsmában, aztán végeztem dolgomat. De este 6 óráig mivel töltsem az időt? — Legokosabb lesz — gondolám, ha befűtöm én a saját kemencémet, mert biztos, hogy az az átkozott kupé megint hideg fog lenni.

El kezdtem tehát jól enni, inni úgy annyira, hogy este 5 órára már olyan meleget éreztem testemben, hogy azzal nemesak hogy meg nem fogok fájni; de sőt én bemelegitem majd még a kupét is... Azonban megint csalódnom kellett. A vonat megkészt! Hat óra helyett 10 órakor indult el Egerszegről s én reá várva, el nem mozdulhattam a váróteremből (ez egyszer e név első része ugyancsak meglelt, de már a második... éppen nem!), hogy kemencémet újból fűthettem volna. Így aztán, mire elindultunk, én megint teljesen — józan valék. Ergo: megint fáztam a kupéban, még pedig oly cudar módon, hogy — amit nem tettem már 20 év óta, öreg ember lévén, — táncolnom kellett egész hazáig, nehogy lábaim elfagyjanak... Köszönöm az ilyen — kényelmet.

Avagy hogyan járt most a multkoriban vagy 10 ember innen a mi falunkból? Az esti vonattal lementek Egerszegre s aztán szerencsésen ott is maradtak 4-5 napig, mivel a vonat a hófúvatok miatt elállt...

Képzhetni annak a fősvény Miska suszternek a helyzetét, aki máskor egy-egy egerszegi utban nem szokott elkölteni többet a gyomrára 2 krajcárnál, amiért vett egy... sósperecet és ivott rá friss vizet... és most 4-5 napig — 4-5 sósperec árát kellett kiszurkolnia... Ha szánon mentek volna és akkor lepi meg őket az a gonosz idő, hát egyszerűen vesznek Egerszegen egy pár lapátot és ahol a ló nem mehetett volna: elhányják a havat és... 2 nap alatt mégis háza érték volna! — Így van az, mikor még erre az érintetlen, szűz göcseji földre is reá húzzák azokat a sátn-csinálta vasrudakat! Hanem iszen reá nem ülök többet ez életben, még — nyáron se.

Nem biz a!

„Az én Ujságom“

második évtolyamának negyedik száma megjelent a szokott, kitűnő tartalommal. Bródy Sándor elbeszélése az egri diákokról derekasan kivívja az egri nevet a gyermekvilágban. B. Büttner Lina „A huszár és Világszép“ című meséje aranyos fantáziával, meleg szívvel írt tanulságos mese. Pósa Lajos ebben a számban két rövid imát ad a kicsikék számára. A nyevinek oly keresetlen egyszerűsége, a vallásos érzésnek oly lélekemelő ájtatossága csillog ezeken az imákon, hogy a gyermekek bizonyára megtanulják országszerte. Felhívjuk a szülőket, tanítókat komoly figyelmét erre a gyermekujásra, mely nemes feladatának elismerésre méltóan felel meg minden tekintetben. Szítja, ápolja bennök az emberbaráti szeretetet, a jótékonyaságot. A tokaji tüzkárosultak gyermekeinek ruhára, könyvre, nem kevesebbet adakoztak fillérenként „Az én Ujságom“ olvasói, mint négyszáz forintot. A negyedik számban két kis olvasó a szegény éhező madarak érdekében levelet ír a szerkesztőkhöz. Ennek a levélnek minden sora csupa jóság, csupa szeretet. Meg nem állhatjuk, hogy ki ne írjunk egész terjedelmében. A levél így szól:

„Kedves szerkesztő bácsik!

Jól tudjuk, hogy nem szeretik, ha „Az én Ujságom“ ba gyermekek akarnak írni. Mi mégis szeretnénk, ha levelünket kitennék az ujságba. Nem hiúságból tesz-

jámor X-e lesz, akik az arány-fölállításhoz — amint tudjuk — igen türelmesek.

Míg a kölcsönös tisztelet, mint a társadalmi együttélésnek, a közös célok utáni törekvéseknek legfontosabb, legnélkülözhetlenebb erkölcsi tényezője, vissza nem nyeri azt a színvonalat, melyről pár évtized alatt lehanyatlott; míg a társadalom egyéneit a nagyon is ingatag alapú materiális szempontok kapcsolják kizárólag egymáshoz: addig a társadalom nem igen tehet egyetemes erővel hatalmasabb lépést magasabb rendeltetés felé; mindaddig a társadalmi élet munkára hivatott erőt frakciókra szakadozottan folytatni fogják az előtünk folyó blazirt munkát: mosolyogni fogják gunyosan a legszentebb törekvéseket s az aranyéremet iszapba taposva, bálványozni fogják a talmi-nagyságokat, amely bálványozás minden egyében alapulhat, csak tiszteleten és szereteten nem.

Képviselőtestületi ülés.

A városi képviselőtestület Kovács Károly polgármester elnöke alatt folyó hó 18-án rendkívüli ülést tartott.

Elnök polgármester üdvözlővén a megjelent képviselőket, a tárgysorozat megkezdése előtt indítványozta Kossuth Lajos nagybáránk „Iratim” című művének a levéltár részére való megrendelését, amit a közgyűlés helyesléssel fogadott el.

Ugyancsak a polgármester indítványára, tekintettel a jelenlegi tél szigorúságára, a helyben állomásozó honvédszáz altisztek szobáinak kellő fűtésére, a városi fakészletből három öl fát utalványozott ki.

A zalaegerszegi legtöbb adót fizető képviselők névjegyzéke az 1891-ik évre az 1886-ik évi XXII. t. c. 33. §-a értelmében következőleg igazított ki: Szombathelyi püspökség (képviseleje Balaton József), zalaegerszegi takarékpénztár részvénytársaság (képv. Thassy Kristóf), Isoo Alajos, Balaton József, vaszalai takarékpénztár (képv. Botly Lajos), Fürst Benedek, Kaiser József, Fischer László, Árvay Lajos, Krosetz János, Grünbaum Ferenc, Graner Géza, dr. Czinder István, Szigethy Antal, Schütz Sándor, Ruzsich Károly, Boschán Gyula, özv. Kovács Kálmán (képv. Skublies Jenő), Büchler Jakab, Deutsch Ferenc, Krosetz István, Handler István, Dervarits János, Weisz Mátyás, özv. Habinszky Adolfné (képv. Dervarits Lajos), Österreicher Márkus, Rosenberger Sándor, Stefanecz József, Svastits Benő, Weisz Ede, özv. Kesseldorfer Mihályné (képv. Boschán Gyula), Csesznák Sándor, dr. Hány István. Pótagok: Hagymásy Gyula, Kaszter Sándor, Izr. hitközség, Weinberger Herman, Berger Henrich, Fangler Mihály.

Előterjesztett a számvizsgáló bizottságnak jelentése a pénzügyi palota építésére vonatkozó leszámolás megvizsgálásáról. A betervezett jelentés szerint a pénzügyi palota összes építési költsége a leszámolás szerint 45.714 frt 04 krt tesz ki, melyből a vállalkozó által a nyilvános versenytárgyalás alkalmával leengedett 84% -ot: 3.839 frt 98 krt levonva, a pénzügyi palota építési költsége 41.874 frt 06 krt tesz; ez összegből a vállalkozó Morandini Romának 40.400 frt kifizetett, jár még neki 1.473 frt 56 kr., mely összegnek kiutalását a számvizsgáló bizottság javasolja. A számvizsgáló bizottság javaslata elfogadott és a városi pénztár az 1.473 frt 56 kr. kifizetésére utasított.

Előterjesztett a számvizsgáló bizottságnak jelentése az elemi iskola építéséről készített leszámolás megvizsgálásáról. A jelentés szerint a versenytárgyalás alkalmával leengedett % -ok leszámításával az elemi iskola

szüks. Vezetékneveinket elhallgatjuk inkább, csak hogy hiúságnak ne gondolják.

A karácsonyi ünnepeket Grácban töltöttük az aranyos nagymamánál.

Egyszer, mikor a városi parkban sétálgattunk, képzeli csak, szerkesztő bácsik, mit láttunk. Egy csapat madarat. Ehesen csipegve szállottak mind egy helyre. Közlebb menve rájöttünk, hogy a hova repdesnek, az a hely madáretető hely. Ne képzeli csak, szerkesztő bácsik, valami nagy cifra épületet, melynek sok ablaka van, aztán az ablakok maguktól kinyílnak a madarak előtt. Sokkal egyszerűbb hely az, de a madaraknak valóságos áldás. Egy nem igen magas állványon jó széles deszka van megerősítve. Erre a deszkára szórják a magot a madárnak. A deszkanak felálló szélei vannak s olyan fedele van, mint a háztető, hogy a magot a hó be ne lepje, a szél el ne hordja. Seregestől szállnak a madarak oda. Ilyen madáretető hely sok van a gráci városi parkban.

Mikor láttuk azokat a szállódó malárcsapatokat, az jutott eszünkbe, hogy miért ne lehetnének ilyen madáretető helyek Budapesten is. Ott van a Múzeumkert, a József tér, a Széchenyi-tér, az Erzsébet tér. Mind olyan helyek, a hova madáretetőket kellene felállítani.

Kérve kérjük, kedves szerkesztő bácsik, szólaljanak föl az újságban a szegény éhező madarak mellett. A szerkesztő bácsik szavát meghallgatják. „Az én Újságom” olvasói közös erővel még az idén felállíthatnának több madáretető helyet. Nem sokba kerül, de hány madarat mentünk meg vele.

Erre a célra megtakarított pénzükből itt küldünk három forintot. Adja Isten, hogy óhajításunk teljesüljön. Budapest, 1891. január 10. é.

Hálás olvasói
Mariska és Béla.

Ennek az aranyos levélnek bizonyára meg lesz az eredménye s „Az én Újságom” olvasói sietni fognak a madáretetők felállításához filléreikkel hozzájárulni.

épületének felépítésénél a földmunka, kőműves, kőfaragó, ács, cserepes és különféle címén felvett munka került 23.874 frt 85 krba az asztalos munka 3.511 frt 66 krba, a bádógos munka 994 frt 21 krba, a lakatos munka 1.372 frt 65 krba, az üveges munka 474 frt 52 krba, a mázólok munka 553 frt 58 krba, a vasmunka 2.707 frt 42 krba, árnyékszékcsövek és utólag számított kötő- és vastartányok 220 frt 36 krba, összesen (a kályhákon kívül) 33.769 frt 25 krba, mely összegből 27.480 frt 92 kr. kifizetett, a hátralévő 6.288 frt 33 kr. kifizetését a számvizsgáló bizottság javasolja. A képviselőtestület ezen összeget kiutalványozza és a városi pénztár annak kifizetésére utasítja.

Ezzel kapcsolatban a megrendelt és már az elemi iskola négy osztályában felállított 4 drb. „Friedland”-féle vaskályháért járó 300 frt szintén kiutaltatt.

Polgármester jelenté, hogy Lendvay László asztalos az árlejtés alkalmával elvállalt 120 padot elkészítette s mivel néhány padnál a festés hiányos, indítványozza, hogy a járandóságából a letett óvadékon kívül még 30 frt tartassék vissza mindaddig, míg a festési munka teljesen rendbe nem hozatik. A tett indítvány elfogadott, a városi pénztár utasított, hogy a 820 frt járandóságot ezen 30 frt hiányával a vállalkozó részére fizesse ki.

Polgármester jelenté, hogy az új elemi iskolánál az eddig használatban volt régi padokból a kellő javítás után amennyit lehetséges, használni fog, mégis az eshetőséggel szemben kéri a képviselőtestületet, hogy szükség esetén még 40 drb padnak készítését engedélyezze. A kért engedélyt a képviselőtestület megadta.

Előterjesztett az elemi iskola tanterületének az elemi iskola tantermeiben még alkalmazandó 6 drb. „Friedland”-féle vaskályhának beszerzése tárgyában benyújtott előterjesztése. A képviselőtestület az előterjesztést tudomásul vevén, a kért vaskályhák beszerzését Grauer Géza vállalkozó útján a már előzetesen megállapított árért elrendelte.

Elnök polgármester előterjesztést tett a város területén létesíteni szándékolt kövezet és az erre kérelmezendő kövezetvám ügyében. A város kikövezése és e célra a kövezetvám kérése elvben elfogadott, azonban az egész ügy bővebb tanulmányozás, a kivitelre szükséges adatok beszerzése végett a középítészeti és csatornázási bizottságnak a már meglévő adatokkal együtt kiadatik.

A város területén létesíteni szándékolt légszuszogató ügyében elnök polgármester előterjesztést tett. Ezen ügy bővebb tanulmányozás, adatgyűjtés, az egész művelet kidolgozása, vállalkozó társulatokkal való érintkezés céljából a középítészeti és csatornázási bizottságnak azzal adatot ki, hogy a villámvilágítást is vonja tanulmányozásának keretébe.

A „Baross”-ligetben építendő vendéglő ügyében elhatározta a képviselőtestület, hogy a tervezett vendéglő építését vállalkozás útján fogantatja azzal, hogy a vállalkozó építési tervét jóváhagyás végett tartozik a város tanácsának bemutatni s egy meghatározott idő elmultával az épület a város tulajdonát képezzeni.

Olvasottat a zalaegerszegi óvoda választmányának f. évi január 9-én tartott üléséről felvett jegyzőkönyvének következő pontja: „Előterjesztett az 1890. évi július 26-án Zala-Egerszegi Kovács Károly polgármester úr elnöke alatt a városunkban létesítendő városi óvoda tárgyában tartott értekezletről felvett jegyzőkönyv, mely szerint mivel a város még az 1891. év folyamán óhajt egy új s a kor követelményeinek megfelelő óvodát építeni, ezt a tanügyi igényeinek megfelelőleg felszerelni és a szükséges tanszeméllyel ellátni, nyilatkozatra hívja fel az óvoda választmányát, valjón hajlandó-e e célra az óvoda törzsvagyonát átadni? Tekintve, hogy az óvoda választmánya oly vagyonnal, melynek évi kamataiból egy, a kor színvonalán álló óvodát felszerelni, tanszeméllyel ellátni és fentartani képes volna, nem rendelkezik s a kitűzött nemes cél a jelenlegi bevétel mellett — mint évek hosszú tapasztalata szomorúan igazolja — épen nem valósítható meg: azon esetre, ha a város az értekezlet jegyzőkönyvében foglalt követelményeknek megfelelő óvodát létesít, erre a kezelésre alatt levő óvodai vagyont annál szívesebben átengedi; mivel az esetben azon ügy, melynek szolgáltatásában áll a bizottság, a célnak teljes mértékben megfelelőleg nyer mindnyájunk által óhajított igazi megoldást.” A képviselőtestület a felolvasott jegyzőkönyvi kivonatot tudomásul vevén, a pénzügyi bizottságot az óvodai választmány által kezelt vagyon átvételével s a városi pénztárba való elhelyezésével megbízta azzal, hogy ezen eljárásáról a képviselőtestületnek tüzetes jelentést tegyen.

Közegészségügy.

Dr. Mangin Károly kir. tanácsos, Zalavármegye tiszti főorvosa, a vármegye területén múlt évi december hónap észlelt közegészségi állapotáról és egyéb, a közegészségügyet érdeklőkről a következő jelentést terjesztette be a közgazgatási bizottság január havi ülése elé:

„A múlt évi december havi időjárást a hidegnek nagy mértéke és állandósága jellemzi úgy, hogy a hónap 7-étől végéig, tehát 25 napon keresztül a hőmérő kénsője szakadatlanul a fagypontra állott és a hideg a hónap utolsó napjaiban nálunk szokatlan erősségűvé fokozódott. Ugyanis 29-én reggel 7 órakor Zala-Egerszegben a hőmérő a fagypontra állt — 282°C fokot mutatott Celsius szerint, ami — 22-56° R-nek felel meg. A hőmérsék maximuma volt +6-3°, minimuma — 28-2°, havi középhőmérséklet — 5-3°C; a hőmérsék ingadozása tehát 34-5°-ra rugott. A nedvesség középértéke százalékokban 86%; a csapadék havi összege 44-6 mm; ebből az esőre 6% esik, a többi hó alakjában esett. A szelek legnagyobb részben északi irányból fújtak; ezenkívül észleltetett ENy, EK, Ny és DK.

A közegészségi állapot a megbetegülések általános szaporodása miatt csak egyes helyeken volt teljesen kielégítő, a megye nagyobb részében kedvezőtlenebbé

vált, különösen a gyermekek között, ki ket a szörvanyos betegségek nagyobb száma mellett 35 községben a vörheny és kanyaró járványos jeleggel támadott meg. A gyógykezelés tárgyát képezett az egyáltalán előfordult szörvanyos kórnek legnagyobb százalékát a légzőszervek különféle megbetegedései képezték, mint a tüdőhurutok, tüdőlobok. Ezekon kívül felnőttek közt észleltettek hasi hagymázok, csúznak, orbáncnak esetei; gyermekeknel toroklobok, néhány torokgyík és egy-két dyphteritisz. Böröndön két beoltott egyén hínalóban szenvedett szerencsés lefolyással; Szent-Gróthon hat bárány himlő eset fordult elő. A vörheny szörvanyosan az egész megye minden vidékén észleltetik.

A heveny fertőző kórok közül — mint fenebb említém — a vörheny és kanyaró 35 községben öltött járványos jelleget. Különösen a kanyaró a tapolezai járásban községről községre vándorol, és úgy látszik, hogy a járásban levő kisdedeknek ezen kivétel nélkül át kell esniök. E járvány lefolyása jóindulatú és kevés áldozatot kíván, a vörheny azonban természeténél és többször dyphteriticus toroklobbal való szövetekezésénél fogva rendszerint hevesebb lefolyással bír. Vörhenyben 15 (Csáktornya, Dráva-Csány, Dráva-Magyarod, Páka, Nápráta, Csonkahegyhát, Dömföld, Kányavár, Pördeföld, Bagod, Böde, Hagyáros, Börönd, Zala-Szt-György, Söjtör) községben megbetegült 253 gyermek; ezek közül meggyógyult 121, meghalt 83 és a hónap végén további kezelés alatt maradt 59. — Kanyaróban 20 (Tapolca, Köves-Kálta, Bal-Henye, Sáska, Vászoly, Bad-Tomaj, Alsó-Eörs, Les-István, Gyulakeszi, Nagy-Pécsely, Nemes-Pécsely, Kövágó-Eörs, Nyírád, Sümegh, Cserszeg-Tomaj, Keszthely, Zsid, Alsó-Páhok, Szent-András, Vindornya-Szölös) községben megbetegült 897 gyermek, meggyógyult 680, meghalt 33, a hónap végén tíz községben kezelés alatt maradt 184, tíz községben a járvány megszűnt.

Boncvizsgálat teljesített összesen 8 esetben, háromszor törvényszéki megbízatás folytán, ötször rendőri tekintetből. A halál legközlebbebb okai voltak a törvényszéki boncolatoknál egy értömülés, 2 elvérzés; a rendőrieknél 1 elvérzés és 4 szívűdés.

Külső hullaszemle, rendőri tekintetből tíz esetben történt. Súlyos sértés bejelentett 10.

Öngyilkosságot öt egyén követett el, kik közül 2 (Novák József B. Füreden és Izsák Lajos Keszthelyen) magát felakasztá, 1 (Sarugli Mária A.-Páhokon) mérget ivott, 2 pedig (Kolesai Ferenc Kálóczián és Somogyi Lajos Arácsón) agyonlövésseel vetett véget életének.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak hat egyén esett áldozatává és pedig 2 (Csöngé József keszthelyi és Topita Antal sümegi) megfagyott, 1 (Mozner György bazsui) kutba esvén, nyakesigolya törést szenvedett, 1 (Erpinger István szepetneki) leforráztatván, szívűdés folytán halt meg, 2 pedig (Tót Péter és Bertalan János gutórföldi) az erdőn levágtott és ledőlta által ütött meg.

Elmekórnak három esete lett hivatalos beavatkozás tárgya; mind három beteg a zalaegerszegi közkórházba szállítottatott.

Tapolezán egy nőnek bal hüvelkujját veszett eb marta meg; otthon van megfigyelés alatt, ez ideig egészséges.

Adóügy.

Gernya László pénzügyigazgatónak a közgazgatási bizottság január havi ülésében betervezett félévi jelentéséből meggyék adóügyére vonatkozólag közöljük a következőket:

A pénzügyigazgatósághoz a lefolyt 1890. év II-ik felében beérkezett ügydarabok száma 24357, hátralék az év I-ső feléről 8676, összesen volt elintézendő 33033 darab; elintéztetett 24325, maradt hátralék az év végén 8708 darab. Az egész évi ügyforgalom tett 47701 darabot, mult 1889. évi hátralék 4924, összesen 52625 darab; 1889-ben elintéztetett 43.917, elintézetlen hátralék az év végén 8708 darab. A kiadói hátralék tesz 1398 darabot.

Az egyenes adók kivétele, illetve a 8 adókerületben működő adókievítő bizottságok tárgyalásai augusztus hó végével befejeztetvén, az ezen bizottságok által letárgyalat 8519 adókievítési ügyben hozott határozatok ellen, az illető adózók részéről 530 felebbezés adatott be, mely október hó 29-étől, november hó 25-ig a felzsolámlási bizottság által elintéztést nyert. — Hasonlóan befejeztettek az utolsó évnegyvedben az 1891. évre szükségessé vált és 242 községre vonatkozó fogyasztási adó, valamint 219 községre vonatkozó italmérségi adó biztosítási tárgyalások is.

Az egyenes adók, mint az ezen behajtandó egyéb állami követelések fejében Zalamegye területén a lefolyt 1890. évben következő befizetések történtek: Egyenes adóban: 1.998.148 frt 43 kr., hadmentességi díjban: 69.907 frt 88 kr., szállóidézmaváltságban: 350.202 frt 29 kr., bélyeg- és jogilletékben: 434.032 frt 41 1/2 kr., illetékegyénértékben: 18.600 frt 64 kr., bor- és husfogyasztási adóban: 205.975 frt 80 kr., cukor és sörfogyasztási adóban: 65.795 frt 79 kr., italmérségi adóban: 244.394 frt 2 1/2 kr., italmérségi illetékben: 4139 frt 24 kr., összesen 3.391.202 frt 51 kr.

Összehasonlítván ezen befizetési eredményt az 1889. évi befizetési eredménnyel a mely: Egyenes adókban: 1.951.047 frt 98 1/2 kr., hadmentességi díjban: 65.776 frt 88 kr., szállóidézmaváltságban: 237.076 frt 36 kr., bélyeg- és jogilletékben: 391.606 frt 18 1/2 kr., illetékegyénértékben: 18.150 frt 60 kr., bor- és husfogyasztási adókban: 198.625 frt 42 kr., cukor és sörfogyasztási adóban: 73.816 frt 98 kr., összesen 2.926.100 frt 41 krt tett. Mutatkozik tehát a lefolyt 1890. évben 465.102 frt 10 kr. befizetési többlet, illetve az italmérségi adó és illetékek fejében ezen évben legelőzőről észleltetett 248.533 frt 26 1/2 krnyi lefizetés levonásával 216.568 frt 83 1/2 krnyi javulás.

Az 1890. évi előírás tett: Egyenes adókban: 1.933.736 frt 79 krt., hadmentességi díjban: 67.602

frtot, szőlődezmaváltságban: 417.195 frt 99 krt, bélyeg és jogilletékekben: 349.903 frt 75 krt, illeték egyén-értékben: 19.500 frt 60 krt, bor- és husfogyasztási adókban: 204.403 frt 90 krt, italmérsi adókban: 253.356 frt 90 $\frac{1}{2}$ krt, cukor- és sörfogyasztási adókban: 68.674 frt 08 krt, italmérsi illetékekben: 5438 frt 66 krt, összesen 3.319.812 frt 67 $\frac{1}{2}$ krt.

A hátralékok 1890. év végével tesznek: Egyenes adókban: 763.699 frt 08 krt, hadmentességi díjakban: 111.052 frt 05 krt, szőlődezmaváltságban: 1.420.583 frt 72 krt, bélyeg- és jogilletékekben: 198.754 frt 24 $\frac{1}{2}$ krt, illeték egyénértékekben: 11.526 frt 14 $\frac{1}{2}$ krt, bor és husfogyasztási adókban: 17.136 frt 69 $\frac{1}{2}$ krt, cukor és sörfogyasztási adókban: 6.820 frt 87 krt, italmérsi adókban: 8.962 frt 88 krt, italmérsi illetékekben: 1.299 frt 42 krt, összesen 2.539.935 frt 10 $\frac{1}{2}$ krt.

A soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.

Hirdetmény.

A m. kir. kereskedelmi miniszter ur f. é. 65391 V. sz. a körlevelével a budapesti „Magyar kereskedelmi esarnok” azon hirdetését, vajjon postajövedéki szempontból szabad-e az ugynevezett postacsomagokban számlát (fakturát) elhelyezni — továbbá néhány kereskedelmi és iparkamarának azon felterjesztését, melylyel a „Hirsch L. H. és társa” budapesti-bécsi cég által szállított csomagok jövedéki ellenőrzése szüntessék be, vagy legalább jelentékenyen szorítsák meg, miután ezen csomagok amugy sem tartalmazznak fogyasztási adó alá eső tárgyat, — olyképp intézi el, hogy mindenképp a „posta csomag” fogalmát úgy határozza meg, hogy ezen kitéjezés alatt csakis a posta által szállított csomagok érthetők, ezek pedig posta jövedéki szempontokból egészen más tekintet alá esnek, mint más, akár vasuti, akár magán szállító által közvetített küldemények. Míg például a postai csomagokban egy, a küldemény címzettjének szóló levelet elhelyezni szabad, mert azt a posta szállítja, addig egyéb, nem a posta által szállított csomagokban semmi nemű levelezés jellegű közleményt jövedéki kihágás nélkül elhelyezni nem lehet, habár csak néhány szóra szorítkozik is, mert a levelezés szállítása csak is az állami posta kizárólagos joga.

Hogy a Hirsch cég által szállított csomagokban még is számos ily közlemény közvetített, annak bizonyossága azon ezekre menő lelet, melyeket a pénzügyi közegek eme csomagok felbontása alkalmával felvettek.

Már maga ezen körülmény is elegendő a szóban forgó pénzügyi ellenőrzés tenntartásának igazolására, mely ellenőrzésnek maga az állami posta is alá van vetve, küldeményeire nézve, s így a Hirsch-féle csomag szállítás pénzügyi ellenőrzésének beszűntetése vagy megszorítása, egyértelmű volna egy magán embernek kiváltságosságával a postával szemben, ennél fogva azt elrendelni nem lehet.

Számlákat (fakturát) mindennemű csomagban lehet elhelyezni, akár a posta szállítja azt, akár a Hirsch féle cég, vagy bármely magán ember közvetíti, csakhogy ezen számláknak nem szabad egyebet tartalmazniok, mint a címet, kelteztést, az árak nemének, mennyiségének és árának jegyzékét és az aláírást, minden egyéb, személyes és tényleges levelezés jellegével bíró közlemény pld. nyugtázás, felszólítás újabb megrendelésre, fizetési módzatok ajánlása stb., mely a fakturára iratik, levéllel minősíti azt, és a postai szállítás mellőzése megbüntető postai jövedéki kihágást képez.

Erről az érdekeltek körök értesítetnek.

Sopron, 1890. december hóban.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Hirdetmény.

A cs. és kir. közös hadügyminiszteriumnak intézkedése folytán, a cs. és kir. közös hadseregnél eddig alkalmazásban volt csavarok, új minta szerint előállított csavarokkal fognak helyettesíteni.

Ertesítetnek az érdekelte iparosok, hogy az új csavarok mintáit és méreteikkel ellátott rajzait a bécsi tüzérségi felszerelési raktártól ingyen megszerezhetik.

Sopron, 1890. december hóban.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Simor János.

Lapunk zártakor vesszük a magyar kat. híveket mélyen megrendítő hírt, hogy Simor János, Magyarország biboros primása, pár napi rövid szenvedés után, primáságának 24. éves évfordulójakor, áldásdús életének 78. évében Esztergomban jobblétre szenderült. Hosszú főpásztorokodásának jótékony célú nagy alapítványai a feledéstől mindenkor megóvják drága emlékét s ravatainál egy nemzet áll azon öntudat kinos érzetével, hogy az egyházáért és hazájáért oly hön dobogó szív megszünt verni. Áldott legyen emléke közöttünk s örök béke lebegjen a megdicsőült drága porai felett!

Kaszinói estély. A zalaegerszegi kaszinó saját helyiségében f. hó 17-én igen sikerült és szépen látogatott estélyt rendezett. A megjelentek reggel felé kezdtek szétoszolni úgy, hogy az estély egész balszámba ment. A elért siker körül az oroszlan rész a kaszinó fiatal háznagyát, Árvay Lajost illeti, aki a megjelentek irányában mind végig kiváló figyelmet és elismerést érdemlő előzeteként tanúsított. Az estélyen jelen voltak: Balogh Gyuláné, Boty Lajosné, Csuszák Sándorné, Fitos Mártonné, Gózonny Lászlóné, dr. Hány Istvánné, Hrabovszky Flóriné, Hajik Istvánné, Kiss Lajosné, Krosetz Jánosné, Mayer Istvánné, dr. Mangin Károlyné, Nagy Gézané, özv. Sturm Györgyné, Spur Jánosné, Skublies Imréné, Skublies Istvánné (Bessenyő), Thassy Miklósné, Trsztyánszky Ödönné, Szávost Lászlóné, Dany Janka (Lenti), Havranek Janka, Hrabovszky Irma, Skublies Celesztin, Skublies Irén (Besenyő), Szalay Mariska, Thassy Iona, Thassy Mariska urhölgyek.

Műsora a zalaegerszegi polgári fiú- és középkereskedelmi iskola segélyegyesülete s a polgári leányiskola ifjusági könyvtára javára február 7-én a „Zöldta” vendéglő nagytermében tartandó jótékony célú hangversenynek: 1. Magyar dalok, hegedűn, gordonkán és zongorán előadják: Scheiner Gyula, Koller János és Gaal László urak. 2. Népdalok, előadja Skublies Celesztin k. a., zongorán kíséri Gaal László úr. 3. Rachel siralma, szavalja Balassa Benőné úrnő. 4. Vorreé Morire, szerző F. Paolo Tosti; előadja Strausz Lajosné úrnő, zongorán kíséri Schill Imre úr. 5. Loco, Irta Gaal Mózes; magánjelenet, előadja Nasinszky József úr. 6. Magyar Ábránd, 7. sz. Székely Imrétől, zongorán elő adja Erhardt Mariska k. a.

A zala-szt-gróthi kaszinó f. hó 11-én tartotta tisztújító közgyűlését, mely alkalommal megválasztottak: elnökké: dr. Mimer Antal, alelnökké: Kluger Sámuel, jegyzővé: Berkovits Albert, pénztárossá: Mimer Dávid, könyvtárossá: Kublin Ernő, háznagygyá: Pót Vendel. Választmányi tagok lettek: Glazer Gyula, Varga Károly, Scholtz Károly, Steiner Farkas és Mehr Mór.

Köszönetnyilvánítás. A zalaegerszegi nőegylet javára özv. Farkas Dávidné öngyászta 10 forintot, tekintetes Szily Dezső úr (Ollár) a népkönyvtára javára 5 frtot, özv. Némethy Jánosné urhölgy ugya ezen célra 5 frtot szíveskedtek adományozni, mely összegért köszönetet mond az elnök.

A városi képviselőtestületnek határozatából a városi tanács a pesti m. kereskedelmi bankhoz megke-re-sített intézett az iránt, hogy a város a vármegyének a vármegyeház épülete részére eladott telek vételárát építkezési célra használhassa fel. A bank- tekintettel arra, hogy a tehermentesítendő területnek vételára építkezésre, tehát a város vagyonának gyarapítására fog fordíthatni, kész a kívánt tehermentesítési nyilatkozatot a városi kölesönök apasztása nélkül a vármegyének kiszolgáltatni, és így a vételárt a városnak rendelkezésére bocsátani.

Iparhatóságai megbízottak az 1891. évre városunkban megválasztottak: Bali Béla, Breisach Sámuel, Dervarits Lajos, Farkas Ferenc, Fürst Salamon, Gombás István, Gombás Tivadar, Horváth Gyula, Juhász Lajos, ifj. Kaszás István, Kovács István, Mentés György, Orsits Ferenc, Pinter Gergely, Pirit Gyáspár, ifj. Pittermann Károly, Pfeifer Henrik, Puer István, Riedlmayer József és Weinberger Jakab. Az iparhatósági megbízottak alakuló ülésükön elnöknek egyhangulag Gombás Istvánt választották meg, aki megköszönvén a belé helyezett bizalmat, az iparhatósági megbízottak teendőinek beosztását rendelte el, ami következőleg ejtett meg: az iparhatósági lajstromok megvizsgálására Breisach Sámuel, Dervarits Lajos, Orsits Ferenc, az alsófokú ipariskola látogatására Breisach Sámuel, Gombás István, Weinberger Jakab, Orsits Ferenc, Juhász Lajos, a műhelyek megvizsgálására a) fehérlépké, bozót-, csácsi-, papuczába Pirit Gyáspár, Fürst Salamon, b) templom aljai, kaszaházi, váralfaj, csapó u. Puer István, Pfeifer Henrik, c) körmendi u., Ola külváros, kert-, major-, cigány-utcában Pinter Gergely, Kovács István, ifj. Kaszás István, Horváth Gyula, d) Újváros, a két temető-, kereszt utcában ifj. Pittermann Károly, Mentés György, e) fehérlépké-utca jobb sora, ur-, zöld-utcában Riedlmayer József, Farkas Ferenc; gyárok, malnok, sütők, mészárosok, mészkalácsosok ellenőrzésére Bali Béla, Gombás Tivadar; kereskedők, kereskedő-tanonokok ellenőrzésére Gombás István, Pirit Gyáspár, Dervarits Lajos, az ipartörvény 51. és 52. § a értelmében a vég-eladások ellenőrzésére Pirit Gyáspár, Pfeifer Henrik, Dervarits Lajos és Puer István tagokból álló bizottságok választottak.

A keszthelyi fiatal gazdászok — a hóivatar dacára — e hó 17-én megtartották az — „Amazon” szállodában báljukat, mely tényes volt, de kevésbé látogatott. A vidékből, bár sokan készültek, lehetetlen volt Keszthelyre menni. A négyeseket 14 pár táncolta. Jelen voltak: Bendekovics Pistáné, Biró Józsefné, dr. Csanády G.-né, Csorba J.-né, Forster J.-né, dr. Lovassy S.-né, Puly J.-né, Ross S.-né, özv. Vermesné, Biró Honka, Dombó Anna, Emezz Giz, Forster Elvira, Németh Jolán, Puly Irénke, Ross Matild, Steffanics Jóska, Saáry Piroska urhölgyek.

A sümegi polgári önképzőkör 1891. január hó 31-én Sümegen a nagyvendéglő termében, saját könyvtára javára zártkörű táncestélyt rendez. Belépti díj: személyjegy 1 frt. Kezdeté este 8 órakor. Felülízetések köszönet mellett hírlapilag nyugtáztatnak.

Városunk és az 1890. évi népszámlálás. A népszámlálás városunkban befejeztetvén s annak adatai a kellő felülvizsgálat teljesítése után egybeállítván, városunk lakossága a hét kerület szerint következőleg oszlik meg: az I. kerületben van 467 férfi, 516 nő, a II-ikben 633 f., 698 n., a III-ikben 682 f., 729 n., a IV-ikben (hegyi lakók) 308 f., 228 n., az V-ikben 497 f., 645 n., a VI-ikben 485 f., 545 n., a VII-ikben 474 f., 523 n. Összesen 3.546 férfi, 3884 nő, vagyis városunk lakosainak száma 7430. A házak száma az újonnan fogantatosított házzszámolás szerint 878. Az 1880-ik évi népszámlálás szerint városunkban volt 5.900 lakos s így tíz éven át a szaporodás 1530, ami összesen 20-59% növekvést s így egy egy évre 2-06% növekvést tüntet fel, amit normalisnak tekinthetünk. A 3.546 férfi a lakosság 47-73% át, a 3.884 nő pedig a lakosság 52-27% át teszi. A városunkban levő 186 katonára be számításával a lakosok összes száma 7.593.

Keszthely város háztartása. A lejárt 1890. évben Keszthely város bevétele volt 42.984 frt 78 krt., a kiadása 37.836 frt 74 krt., az év végén pénztármaradvány volt 5148 frt 4 krt. Ezen számok tanui, hogy Keszthely város hatósága reálisan kezeli a közhagyont. Van is érte tisztelet-becsület.

Elhalasztott közgyűlés. A zalaegerszegi ipartestület évi közgyűlését f. hó 18-án nem tarthatta meg; mivel a tagok az alapszabályokban előírt számban nem jelentek meg. Az új közgyűlés f. hó 25-én délután 2

órákor lesz a polgári fiú-iskola rajztermében az első alkalommal kibocsátott tárgyszerűzet mellett. E közgyűlés az alapszabályok 11. §-ának 4. bekezdése értelmében — tekintet nélkül a megjelenendő tagok számára — határozatképes lesz.

A keszthelyi ipartestület f. hó 11-én Luperszbe Sándor elnöke alatt tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlés megnyitása előtt elnök szívélyes szavakkal üdvözlé Unterberger Ferencet, kit az ipartestület az 1889-ik évben, az elszegényedett iparosok segélyezésére tett 10.000 frtos alapítványáért hálája jeléül dísztaggá választott. Tudomására hozta ezután a közgyűlésnek, hogy a nagylelkű adakozó e hó 3-án 150 frtot adott át, azon célból, hogy ezen összeg 9 iparos között olyképp osztassék ki, hogy abból 4 segélyre szorult ipartestületi tag egyenkint 25—25 frt, 5 pedig 10—10 frt segélyben részesíthessék. A közgyűlés elnök elterjesztését általános lelkesedés mellett vette tudomásul s Unterberger Ferenc dísztagnak, nagylelkű adományaiért jegyzőkönyvileg köszönetet szavazott. Az ipartestület 1890. évi működéséről egybeállított jelentés szerint tartott az 1890. évben egy díszközgyűlés; az előljáróság tartott 10 rendes és egy rendkívüli ülést. A békéltető-bizottsághoz beérkezett 4 rendbeli panasz, melyből 3 egyezséggel, egy pedig jogerős határozattal intéztetett el. Beérkezett és tényleges elintéztést nyert 294 ügy. Nyilván tartott 383 iparos, elköltözés, ehalalozás és iparának felhagyása folytán töröltetett 85, s így az év végén maradt 298. Munkában állott az év folytán 675 segéd, eltávozott 396, maradt 279. A tanonclajstromban nyilvántartott 265 tanonc, felszabadult 45, felbontott 39 szerződés s így az év végén maradt 181 tanonc. Kiállított 49 munkakönyv és 9 ideiglenes igazolvány. Az ipartestület könyvtára áll 277 műből 897 kötettel, melyből 650 kötet magyar, 242 pedig német. Az évi jelentés tudomásul vétele után olvastattott a számvételeknek az 1890-ik évi pénztári számadatokra vonatkozó jelentése, mely szerint a számadásban feltüntetett 722 frt 59 krt. bevétel, 651 frt 26 krt. kiadás s így 171 frt 33 krt. készpénz maradvány a számadáshoz esatolt okmányok alapján minden tekintetben kitógastalannak találtatott s Buchberger Gusztáv pénztárosnak a felmentvény megadott. A tisztújítás következőleg ment végbe: elnök: Nagy István; előljáróság tagok: Gyarmaty Lajos, Hermán György, Horváth György, Weicz Antal, Fülöp Antal, Giber József, Stefanics Nándor, Albel István, Braun Rudolf, Lang János, Salamon János, Molnár Albert. Rendes tagok: Gerstl Károly, Harnaschläger Ferenc, Vilh. Péter, Balás Ferenc, Sárdy János, Bernáth József, Szalay Ignác. Számvételek: Hoffmann Arnold, Fizary Alajos, Stüder Kálmán. Az 1891. évi költségelőirányzat, mely szerint a bevétel 1081 frt 33 krt., a kiadás 521 frt s így a remélhető tiszta jövedelem 560 frtot és 33 krt tesz, helyeslőleg tudomásul vétetett. Az előljáróság a folyó hó 13-án tartott ülésében alelnökül Gyarmaty Lajos, pénztárnokul pedig Hermán György választott meg.

Tűzoltó-tanmulatság. A buesú-szent-lászlói tűzoltó egyesület f. évi február 1-én tart az egyesület javára tanmulatságot.

A zala-szt-gróthi izraelitai hitközség évi rendes közgyűlését, folyó hó 15-én tartá meg, melyben a tisztújítás következő eredménnyel lön megejtve: elnök: Mimer Dávid, alelnök Kluger Sámuel, pénztár: Fellner József, templomgondnok: Politzer Mór, jegyző: Berkovics Albert. Képviselőtestületi tagok: Steiner D. Ignác, Steiner Salamon, Stern Salamon, Stern Lipót, Hirschler Mór.

Jótekonyság. A rendkívüli, hideg tél Keszthely városát hetek óta elzárta a közlekedéstől. Az élelmiszerek szerfelett megrágtak, a fűtőanyag teljesen elfogyott, minél fogva a város szegényebb lakosai s családtagjaik — keresethiány miatt is — az éhenhalásnak és megfagyásnak voltak kitéve. Az óriási nyomorral szemben, melylyel a város külső részében lépten-nyomon lehetett találkozni, nem volt elégséges a szegény-alapítványok kamata, azért Keszthely város tanácsa a jobb módú polgártársak könyörületességéhez fordult, hogy ezek könyörödományaikkal: kenyér, fa, krumpli, liszt, gabona, ruhanemű stb. effélékkel, a szegény polgártársaktól az éhínség rémét elűzhesse. A városi tanács kérelme visszhangra talált: gr. Festetics Tassiló 12 öl tűzifát, a sütők kenyeret, szemlét, a vendéglősök ételeket, mások több zsák krumplit, lisztet, sőt, zsirt, rizst stb. élelmiszereket, ismét mások pénzt 6—700 frtig bocsájtottak a tanács rendelkezésére, melyekből körülbelül 300-an nyertek segélyt e hó 19., 20. és 21-én s nyerne továbbra is, míg a szeretetadományok tartanak. Megírva áll: „Ki ételt ad az éhnek, az nékem adja azt! A hálaadók szeméből örömkönyvtől fakaszt.”

Perselygyűjtés. A Karácsonyfa-egylet számára elhelyezett vendéglői perselyekben pénz találtatott a következő vendéglős uraknál: Somody Sándor urnál 2 frt 16 krt., Szalóky Géza urnál 16 krt., Zöldta-szállodában 1 frt 06 krt., „Arany Bárány”-ban 4 frt 80 krt., Horváth Gyula urnál 18 krt., Rosenkrancz József urnál 42 krt., Fekete István urnál 07 krt., Tóth Géza urnál 06 krt., Markó Kálmán urnál 40 krt., Pál Ferenc urnál 21 krt., Lázár Antal (Kaszaháza) urnál 53 krt., Szabó Máriánál 13 krt., Kovács Károlynál 37 krt., Paczonay Sándor urnál 64 krt., Fitos Imre urnál 20 krt., Bellán Mihálynál 25 krt., összesen 11 frt 64 krt. A szives gyűjtésért köszönetét fejezi ki a karácsonyfa-egyesület elnöksége.

A kataszteri nyilvántartás keresztülvitele városunkban folyamatban van. E célból a városi polgármesteri hivatal részéről az egyes birtokosok a városi adóhivatalban való megjelenés végett idézvényt kapnak. Tekintve, hogy ezen munkálat tulajdonképeni célja, hogy mindenkinek birtoka saját nevére irassék és így egyszer s mindenkorra eleje vétezzék azon visszá állapotnak, hogy egyesek mások helyett kénytelenítessenek adófizetni, amint már nem egyszer ez előfordult, a város birtokosait e helyen is figyelmeztetjük, hogy a

polgármester részéről kiküldendő idézvényen megjelent napon saját érdekében a városi adóhivatalnál megjelenni el ne mulasszák.

A zala-lövői önk. tűzoltó-egylet 1891. évi január hó 31-én a helybeli nagyvendéglőben az egylet javára zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti-díj: Személyjegy 60 kr. Családjegy 1 frt 50 kr. Egyenruhás tűzoltók a belépti díj felét fizetik. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

Országos vásáraink az 1891-ben a következő napokon tartatnak: Bálint vásár február 16-án (hétfőn), virág vásár március 16-án (hétfőn), Szent György vásár április 27-én (hétfőn), Pünkösdi vásár május 19-én (kedden), Magdolna vásár július 22-én (szerdán), Kisasszony vásár szeptember 9-én (szerdán), Simon Judai vásár október 28-án (szerdán), András vásár november 30-án (hétfőn), Aprószentek vására december 28-án (hétfőn).

Keresték egy cég képviselője. Ausztria Magyar ország egyik legnagyobb serfőzdéje magyarországi képviselője Zala-Egerszeg város és vidékén magát képviselői szándékozik és e célra megbízható és szolid képviselőket keres. Ajánlatok Lang Lipót urhoz Budapest, Erzsébet tér 10. sz. a. intézendők.

Kritikus időjárásunk volt megyeszere a lefolyt héten. Hétfőn (19-én) délután sűrűen kezdett esni a hó s esett egész éjjel; közben tombolt a szélvihar úgy, hogy kedden reggelre az utakat egészen betújta a hó s a közlekedés vasuton, tengelyen tökéletesen fennakadt. A kedden egésznap uralgott nagy szél miatt az utak szabaddá tételéhez fogni sem lehetett. Szerdán reggelre a szél lecsillapodott s ekkor kezdtek az utakat kihányani, úgy hogy esütörtökön egyes helyeken a közlekedést megkezdhetők. A vasut- és postával az első közlekedést pénteken kaptuk. Négy napig szünetelt a vasut- és posta közlekedés. Talán felesleges említenünk, hogy e kivételes időjárás városunkban nagy drágaságot szül. Sok baj van a fa beszerzésével. 20-24 forintot is kell egy öl fáért fizetni s még örül az ember, hogy ily óriási összegért is kaphat fát s nem kell a hidegben megdermednie.

„A Het” legújabb 3. számának a borítékán Gróf Zichy Géza, az új intendáns sikerült arcképét közli egy találó és szellemes kis rajz kíséretében. A tisztán szépirodalmi részből kiemelendő Tolstoj-nak magyar nyelvre még eddig le nem fordított „Egy ló regénye” című elbeszélése, mely a világirodalom egyik gyöngye. Sebők Zsigmondtól „Farsangra” címmel egy humoros kis jelenetet közöl és Justh Zsigmond-tól, a beteges fiatal író-tól, ki ez idő szerint a Sahara egyik oásissán keres gyógyulást: Capri leírását. Versekből egész rajt foglal magában e füzet: Palágyi-tól, Vázsonyi Jenő-től, Ignótus-tól. Egy lényesen megírt Krónika és egy humoros Irodalmi tárcsa adják meg e füzetnek savát-borsát és egy csomó actualis apróság fejezi be az egészet. Előfizetési ára egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. Kiadóhivatal VIII. Józset-körút 44.

Báli-selyem kelméket 60 kreár-
tól 6 frt
35 kr-ig meterje (körülbelül 300 különböző árnyalat és színben) küld egy ruhára valót, vagy darabként porto- és vámmentesen G. Henneber (cs. és kir. udvari szállító) gyár- raktára Zürich. Mintákat postafordultával küld. Levelekre 10 kros bélyeg teendő.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Komoly intelem

mindazoknak, akiknek még életbiztosító-leveleik (Polize) nincs, akár kölcsön felvételénél, akár a család számára végrendelet készítésénél; mivel az életbiztosítási level ép annyit ér, mint a készpénz. Különösen alkalmas az eladósodott háztulajdonosoknak és földbirtokosoknak; mivel esetleg bekövetkező hirtelen elhalálozás esetében a biztosított tőke kifizetésével az örökösök a birtokot tehermentesen kapják. Az új házasságokra fontos a házastársaknak és gyermekeknek feltétlen ellátására. Vége biztosítékul vagy feltétlenül használható és társasültekekkel kölcsönös biztosíték gyanánt szolgál.

Egy életbiztosítási level minden körülmények között a legbiztosabb és legjobb fekvőpénz, ennél fogva minden takarékpénztárnak eléje helyezendő.

Mikép kelljen ily biztosító levelet a legjobban és legalkalmasabban értékesíteni, erre vonatkozólag szóval vagy írásban titoktartás mellett a szükséges felvilágosítást ingyen megadja:

Klein biztosítási felügyelő

Bécs, II. Ob. Donaustrasse 59.

Értekezhetni vele 3—5-ig.

Díjtalan felvilágosítást

ad minden jelzőlog vagy személyes hitelen alapuló kölcsönügyekben.

3585/tk. 1890. sz.

Arverési hirdetemény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajtónak Besenyő közseg mint végrehajtást szenvedő elleni 264 frt 63 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén lévő, a besenyői határban fekvő, a besenyői 46. sz. tjkvben a község nevében álló A I. 1—3. sor 55. 505. 553. hrsz. alatti ingatlanokra az árverést 391 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi február hó 9-ik napján d. e. 10 órakor Besenyőben a községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 39 frt 10 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 5. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszeg, 1890. augusztus 11.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

47 1890. szám.

Arverési hirdetemény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbíró 574/89. sz. végzése által az alsó-lendvai takarékpénztár javára Balogh Gábor dobrii lakos ellen 365 frt tőke, ennek 1887. évi június hó 4-ik napjától számítandó 8% kamatai, eddig összesen 42 frt 50 kr. költség és 1 frt 50 kr. árverési hirdetés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalomával bíróság lefoglalt és 635 frtra becsült két ökr, egy tehén, egy ökr tinó, 6 sertés, 40 akó bor, és 200 akóra való boros hordókból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 7810/90. sz. kiküldetést rendelő végzése folytán a helyszínen vagyis Dobriban Balogh Gábor lakásán leendő eszközzésére 1891. évi február hó 6-ik napjának délután 2 óra határidővel kitéjtetik és ahhoz a venni szándékozik ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 108 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz fizetendő.

A törvényes határidő a hirdeteménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt A.-Lendván, 1891. évi január hó 18.

Zakó Dániel

kir. bírósági végrehajtó.

Ház eladás.

Elhalt özv. Gyuk Antalné született Sveig Regina örökösei közhírré teszik, hogy fönti öröklagó tulajdonául felvett és Zala-Egerszeg, a főterem, a Zöldfavendéglő mellett levő, 13. szám alatti

házukat

nyilvános árverésen kívánják eladni. A nyilvános árverés előtt zárt ajánlatok is elfogadtatnak 5%-os bánatpénzzel ellátva. A zárt ajánlatok tekintetes Kovács Károly polgármester urhoz címzendők. Az árverési feltételek is ugyanott bővebben megtudhatók.

Az árverési határnap 1891-ik évi február hó 15-ére tűzetik ki.

Az örökösök.

4948/tk. 1890

Arverési hirdetemény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár mint végrehajtónak, Kustán József sójtéri illetőségű fegyenc végrehajtást szenvedő elleni 24 frt 32 kr. bűnvádi eljárás, 109 frt 82 kr. és 139 frt 62 kr. rabtartási költség iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén lévő, a sójtéri határban fekvő, a sójtéri 291. sz. tjkvben felvett 1 sor 1279. hrsz. alatti ingatlanok a végrehajtást szenvedő Kustán József nevében álló 1/2-ed részére 50 frtban, a sójtéri 293. sz. tjkvben felvett, a végrehajtást szenvedő 1/2-ed részben illető 1 sor 1280. hrsz. allati egész ingatlanra 168 frtban, a sójtéri 517. sz. tjkvben felvett, a végrehajtást szenvedő 1/6 részben illető 1 sor 1281. hrsz. allati egész ingatlanra 168 frtban, a sójtéri 414. sz. tjkvben felvett 1 sor 1614. hrsz. alatti ingatlanból végrehajtást szenvedő 1/2-ed rész jutalékára 22 frtban és sójtéri

70. sz. tjkvben I. 1—7. sor sz. a. ingatlanoknak végrehajtást szenvedő nevében álló 1/2-ed részére 31 frt 20 krtban ezennel megállapított kikiáltási árban a Bőskei Rozi özv. Kustán Jánosné javára 3316 886. sz. a. bejegyzett hasznélvezeti jog érintetlen hagyása mellett elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi március hó 4-ik napján délelőtti 10 órakor Sójtérről a községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 16%-át vagyis 5 frtot, 16 frt 80 krt, 16 frt 80 krt, 2 frt 20 krt, és 3 frt 12 krt a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Z.-Egerszeg, 1890. évi november hó 6-án.

A zala-egerszegi kir. trvszék, mint tlkvi hatóság.

3834/tk. 890.

Arverési hirdetemény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár mint végrehajtónak özv. Dombos Jánosné mint kiskoru Dombos Terézia gyamja végrehajtást szenvedő elleni 238 frt 35 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az árverést a zala-egerszegi kir. törvényszék területén lévő, a nagy-kapornaki határban fekvő, a nagy-kapornaki 183. sz. tjkvben Dombos Terézia kiskoru nevében álló A + 57/a. hrsz. alatti ingatlanra 160 frtban, az A + 57/d. hrsz. alatti ingatlanra 3 frtban, az A + 892. hrsz. alatti szőlőváltással terhelt ingatlanra 160 frtban, a + 1064. hrsz. alatti ingatlanra 742 frtban, és a + 458. hrsz. alatti ingatlanra 46 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi február hó 10-ik napján d. e. 10 órakor Nagy Kapornakon a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is Kattinger Rozi özv. Dombos Ferencné bejegyzett hasznélvezeti jogának érintetlen hagyása mellett eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 16 frt 30 krt, 16 frtot, 74 frt 20 krt, és 4 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala Egerszeg, 1890. augusztus 27-én.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága.

4618 tk. 90.

Pót hirdetemény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a kir. államkincstár mint végrehajtónak, özv. Dombos Jánosné mint kiskoru Dombos Teréz gyamja n.-kapornaki lakos végrehajtást szenvedett elleni 283 frt 35 kr. s járuléka iránti végrehajtási ügyében 3834 tk. 90. sz. a. kibocsátott árverési hirdeteményben a kapornaki 183. sz. tjkvben kiskoru Dombos Teréz nevében álló + 57/a. hrsz. a. ingatlanra 742 frt, és a + 458. hrsz. ingatlanra 3 frt, a + 89 2. hrsz. a. ingatlanra 160 frt, az A + 1064. hrsz. a. ingatlanra 160 frt, a + 57 d. hrsz. ingatlanra 46 frt kikiáltási árban N.-kapornakra a község házához 1891. évi február hó 10-ik napjának délelőtti 10 órájára kitézött árverés az 1881. LX. t.-c. 167. §-a alapján ugyan a kir. államkincstár mint végrehajtónak 185 frt 43 kr. tőke kövelése végett is megtartatni fog.

Zala-Egerszeg, 1890. november 4.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

4106 tk. 890.

Arverési hirdetemény.

A sümegi kir. jbrásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak Németh Ferenc udvarnoki lakos végrehajtást szenvedő elleni 78 frt 94 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék (a sümegi kir. jbróság) területén lévő, Udvarnok község határában fekvő, az udvarnoki 46. sz. tjkvben I. 2 sor 1294. hrszám alatt Németh Ferenc tulajdonául felvett legelőre 92 frtban, az ugyanazon számú tjkvben + 2 sor 609. hrsz. alatt ugyanannak tulajdonául felvett szőlőre 660 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1891. évi február hó 14-ik napjának délelőtti 10 órakor Udvarnokon a község házában megtartandó árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 9 frt 20 krt, és 66 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Sümegen, 1890. évi december hó 29-én.

A kir. jbróság, mint tlkkönyvi hatóság.

Rutich,

kir. aljárásbíró.